Formule di riduzione
O ricorsive

(Integrazione per parti) Calcolo integrale
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Donazione

Se apprezzi le mie slide, considera di fare
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Indice degli esempi

Calcolare

I — /w"ew dx

2. 15 = /:c?’e’” dx

Se vi piace iscrivetevi al canale, mettete un mi piace o lasciate un commento
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Formule di riduzione / ricorsive

Permette di ridurre il calcolo dell’integrale ad un integrale piu facile

e Sono degli integrali fondamentali espressi in forma ricorsiva
e Sono ottenuti dall’applicazione della regola di integrazione per parti

e Sono poco usati negli esecizi d’esame
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Esempi
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Esempio 1

Scrivere la formula ricorsiva per

Soluzione
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Esempio 2

Valutare

Soluzione
Si ha

o I, = [2"€” dz = z"e” — nl,_1 (formula ricorsiva)

o Iy = [e* dz = €® (passo iniziale)
Quindi

I3

/a:?’e”" — 2%¢® — 3, = z°e® — 3 (:cze”” — 2I1) — z%e® — 32%e® + 614

= z’e” — 32°e” 4 6 (ze® — L)) = z’e” — 3z°e” + 6ze” — 6e”
= (2 — 32° 4 6z — 6)e” + C
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Esempio 3

1
(1 + z?)”

Scrivere la formula ricorsiva per I,, = / dx pern # —1

Suggerimento

Partire da valutare I,,_; e integrare per parti
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Esempio 3

Soluzione

Partiamo da I,,_; per poiisolare I, (dobbiamo abbassare di grado il denominatore)

(u L = (1+2%)"(»1), u’—(n—l)(l—i—xz)”-Zm)

v =1, V=g

In—l —
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Esempio 3

T (1+z?) -1
1 (1 _‘_x2)n—1 + (n )/ (1 _|_m2)n
T 1 1

-~ (1+ 22)n 1 e =1 / (1 + 22)nt de = 2(n —1) / (1 + z2)»! “

= a5 ;)n_l +2(n — 1), 1 dz — 2(n — 1)1, d=

da cui, isolando I,, si ha

- _ 1! [(1 - ;)n_l +(2n — 3)In1]
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Esempio 4

Valutare

Soluzione

Si ha

o _ 1 T N . .
I, D) [(1+m2)”1 + (2n 3)In_1] (formula ricorsiva)

e = [ 143392 dz = arctan z (passo iniziale)

Quindi
1 7t T 1
L = 4-3)I| = o7
=3y ey ] = g ol
* L Loctanz+C
= — arctan x
o1+ z2) | 2
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Esempio 5

Valutare

Soluzione

Si ha

o _ 1 T N . .
I, D) [(1+m2)”1 + (2n 3)In_1] (formula ricorsiva)

e [, = D + 5 arctan (esempio precedente / passo iniziale)

1 x x 3
'622@—1)L1+ﬁy_%6_$b]:4ﬂ+m%2+1b

= o + é o + —arctanzx| = (5+ 3332):8 + E arctan x
414222 4201+ 2 - 8(1+x2)2 8
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